

О чем напомнит холм...

● В июле 1898 года семнадцатилетний Александр Блок в сопровождении своей тети Марии Андреевны Бекетовой, писательницы и переводчицы, вышел из вагона поезда на станции Пушкино, что на Северной железной дороге. Далее тетя и ее племянник-поэт совершали свой путь в небольшом экипаже по лесной дороге, едва накатанной колесами крестьянских телег, через подмосковные села Ельдигино и Алешино. С околицы деревни Якшино открылся перед ними пленительный вид: высокий холм огибала быстрая река, а на вершине холма красовалось небольшое имение — дом, два флигеля, круглая клумба и сбегаящий по склону парк с тенистыми аллеями. Когда переехали через речку Кокотку по шаткому мосту и коляска остановилась возле дома, их встретила хозяйка усадьбы Софья Григорьевна Карелина, тетя Соня, как любовно называл Блок свою двоюродную бабушку. В тот же вечер напишет Блок стихотворение, полное философских раздумий, навеянных природой здешних мест, и подпишет его: «Сельцо Трубицыно...».

«Яркой звездой
показалась
природа могучая
в мраке,
Меньше, но ярче светило
искусство святое...»

Трубицыно и в самом деле отличалось не только чудесной природой; искусство и литература коснулись его не в меньшей мере. В 1842 году усадьбу приобрела семья прадеда Блока, замечательного русского ученого-натуралиста и мореплавателя Григория Силыча Карелина. Окрестные усадьбы пустовали, ближайшие просвещенные соседи были в Муранове — здесь достраивал зимний дом в имении своей жены поэт Евгений Абрамович Баратынский. В Мураново и отправились в первый год своего трубицынского житья жена Григория Силыча Александра Николаевна Карелина со своей матерью Анной Петровной Евреиновой. А поговорить было о чем: ведь Александра Николаевна, многие годы живя в Оренбурге, постойно

янно переписывалась со своей ближайшей подругой по петербургскому пансиону С. М. Салтыковой, ставшей позже женою поэта Дельвига, а после смерти Дельвига вышедшей замуж за родного брата Баратынского, Сергея Абрамовича Карелины получали по почте автографы А. С. Пушкина, а А. А. Дельвиг посвятил прабабушке Блока замечательное стихотворение «А. Н. Карелиной при посылке ей альманаха «Северные цветы» на 1827 год».

Из четырех дочерей Карелиных три — Софья, Александра и Елизавета — стали писательницами. Связь с Мурановым продолжалась и тогда, когда в доме Баратынского поселился приятель Пушкина, председатель Общества любителей российской словесности Н. В. Путьята, и у него в доме стали бывать В. Ф. Одоевский, Н. В. Гоголь, С. Т. Аксаков. По преданию, был здесь и Ф. И. Тютчев, сын которого женился на дочери Путьяты.

Жаль, что на Трубицынском холме нет ныне никакого памятного знака, рассказывающего о пребывании здесь выдающихся деятелей отечественной литературы и науки.

Г. БЛЮМИН.

Проезд: ст. Зеленоградская Ярославского направления, далее автобусом до с. Алешино. Затем пешком до Трубицына.

ЛЕНИНЦОЕ ЗНАКИ

г. Москва

2 АИР 1982